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More than 90% of Catholics said they believe that Catholic organizations should
invest church funds in ways that are consistent with church teaching and values,
according to results of a new survey.

In addition, about 31% of respondents to the survey conducted by Boston-based
Catholic Investment Services said that news of clergy sexual abuse and the church's
handling of such allegations has caused them to give less to their parish. Still, 7% of
respondents said they have given more to their parish.

However, 41% of respondents said they either plan to donate less to their parish or
are considering giving less in the future.

Peter Jeton, the firm's CEO, said the findings would help Catholic institutions
understand the thinking of individual donors in planning future investments to fund
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church-based operations. The survey results were released April 24.

"My sense is that this (awareness of socially responsible investing) increasingly is a
personal issue that people in the pews feel," Jeton told Catholic News Service.

“There is increasing talk of the notion of donating financial resources and to what
kind of causes and there is an implied stewardship that needs to be played there,"
he explained. "If you are a parish or a diocese receiving this kind of funding, what
kind of obligation is there to invest in a way that could be considered consistent with
the church in a whole group of things."

Nearly nine in 10 respondents — 87% — also said they believed socially responsible
investing can be done without sacrificing financial gains. Meanwhile, 13% of
respondents disagreed with that standard.

Broken down by how much people donate, 58% percent of those who gave more
than $100 to their parish in 2018 said it was important that investments be based on
Catholic values. Among those who gave less than $100 to their parish last year, 40%
expressed the same sentiment.

The survey involved 500 Catholic adults who answered a series of online questions
March 19. It has a margin of error of plus or minus 4.5%.

Catholic Investment Services was founded in 2013 to serve Catholic entities,
including dioceses, colleges and universities, hospital systems and social service
agencies. Jeton said the firm follows the socially responsible investment guidelines
adopted by the U.S. Conference of Catholic Bishops.

Advertisement

Those guidelines, in place since 2003, are divided into six broad categories:
protecting human life, promoting human dignity, reducing arms production, pursuing
economic justice, protecting the environment and encouraging corporate
responsibility. Each category lists specific areas of concern, such as abortion, racial
discrimination, labor standards and other social needs in which the church has had a
voice.



As far as the impact of the reemergence last summer of the sexual abuse crisis on
individual Catholic donors, the survey found that 31% of respondents have reduced
their contributions to their parish and 7% have considered doing so. On the other
hand, 63% of respondents said the crisis has had no impact on their giving practices.

In response to a question about future donations, 14% of respondents said they plan
to give less to their parish and 27% said they are considering giving less. However,
59% said there would be no change in giving.

Jeton said such results would be of concern to diocesan financial officers because
any reduction in parish giving will result in less funding for diocesan operations.
Under current arrangements, each parish is required to provide a set percentage of
its annual collection to help operate a diocese.

If less funding is being received, diocesan financial officers will have to look at ways
to boost their return on investments, Jeton explained.

"Return is particularly important if your donor base is not quite as generous as they
might have been in the past," Jeton said. "That should cause people to think how
they invest their money, how profitable is it and when was the last time they took a
look at this."

Jeton said he believed individual donors are more aware of how their money is being
used. He suggested that giving to parishes would not decline as much as giving to
diocesan programs because people can better observe how their money is
benefiting operations at a local level.

"It helps us think about the kinds of discussion that may be happening at a parish or
diocesan level in terms of this issue in making sure that the money is managed in a
way that is consistent with Catholic values," he said. "The more the laity will express
that, the greater importance it will take at the diocesan level."



